

# 书苑信息

2006年5月 2006年第1期 总第8期 共4版  
主办：广东岭南职业技术学院图书馆 [Http://192.168.70.161](http://192.168.70.161)

## ● 导读

全世界读书人的节日

2版·读书节拾贝

读书能带来什么

读书三重境界

3版·读书专刊

图书馆自动化、信息化初见成效

书生电子图书利用 & 超星数字图书馆利用

4版·数字图书馆专题

## 图书馆迎评工作总结

### 一、硬性指标与完成情况

#### 1、藏书量

评估时以在校生9000人计，生均应有80册，总藏书量应达到72万册为优秀。现图书馆文献总量77.8万册，其中纸质藏书55万册，电子图书21.1万种，多媒体光盘1.7万张。生均图书86册，近2年年人均进新书约24册，超过《评估指标》规定年进书人均3册。

#### 2、人均图书馆用房

高职高专生均图书馆用房面积为 $2.03\text{ m}^2 \times 0.9 = 1.827\text{ m}^2$ ，我院新图书馆建筑面积为18210 $\text{ m}^2$ ，人均面积为 $2.02\text{ m}^2$ 。目前在紧张地装修之中，可望在7-8月份交付使用。

#### 3、开放时间

要求每周开放时间不少于70小时，网络阅读24小时开通。目前网上阅读24小时开通。报刊阅览室每周开放74小时。

### 二、软性指标

#### 1、馆藏适应专业发展需要

由于藏书短期内增长过快，加上出版方面的原因，要求质量高

是困难的。但是，我馆在藏书建设方面非常重视藏书质量，认真挑选专业对口的图书，又邀请各专业教师现场选书，使现有藏书与专业建设基本协调一致，适应专业发展的需要。

#### 2、有现代化管理手段

我院图书馆于2003年底已购置安装了深大图书馆管理集成系统，实现了采、分、编、流自动化管理。

2004年购买了书生之家数字图书馆电子图书13.1万种。2005年又购买安装了麦达随书光盘发布系统和多媒体点播系统。2006年又购买了8万种超星数字图书馆电子图书。

2004 - 2005年度开发实现了网上阅读、续借、预约、咨询、新书通报、新书推荐等业务。

#### 3、图书流通率提高

近几年我馆图书流通量急剧上升。2002 - 2003年图书流通量为8042册，2003 - 2004年图书流通量为13.9万册，2004 - 2005年流通量为19.00万册，2005 - 2006学年上学期流通图书132876

册，仅11月份就有4万多册，全年争取达到25万册，增长35% - 40%。学生办证率已达到70%，其中05年新生达99%。

#### 4、信息素质教育

对新生进行图书馆知识教育，达到100%。对教师进行电子文献应用培训，已培训3次，200多人。开设《文献信息检索》课，2005-2006学年第一学期开设《文献信息检索》公共选修课，有2个班共110人选修，每周2个学时，每班36学时，共72个学时；信息工程学院05级电子商务1、2班合班100多人开设了《文献信息检索》专业课，每周1学时，共14个学时；2005-2006学年第二学期，《文献信息检索》定为公共必修课，图书馆2位老师与信息工程学院的老师一起承担了教学任务，图书馆共承担了4个教学班的教学任务，每周1学时，共72学时。

总之，图书馆迎评的各项目标任务，现已达到评估标准，但新馆内部建设时间很紧，搬迁工作任务很重，现正着手这一工作。

4月20日下午，第二届“读书活动月”开幕式在第三教学楼大厅举行，丁纪平副院长、乔好勤馆长等嘉宾出席了开幕式。

“读书活动月”是为促进校园文化生活和学风建设并响应4月23日“世界读书日”而举办的一次大型阅读活动，希望通过丰富多彩的活动使广大师生感受阅读的乐趣，培养阅读习惯。

这次活动由丁纪平副院长为组长，乔好勤馆长为副组长，各二级学院的学生助理和部、处等单位的助理组成领导小组，陆续开展下列活动：



## 第二届读书月活动启动

- 1、读书漫画展
- 2、评选第二届年度优秀读者
- 3、读者协会读书演讲比赛
- 4、专家学术讲座
- 5、举办书评征文大赛
- 6、爱校捐书活动

为丰富我馆电子资源馆藏，3月份，我馆进行了电子图书建设项目的招标。此次参加投标的公司有超星公司、中国数字图书馆（由汉能公司代理）、书生公司（由易宝公司代理）及正日公司四家。综合各方面因素，最后由超星公司中标。

本次采购电子图书总数为8万种，图书安装工作已于4月中旬完成，目前超星电子图书处于试运行阶段。根据购买合同，超星公司还帮助我馆解决校外用户访问的问题，目前正在调试中。

我馆购买超星电子图书八万册

## 全世界读书人的节日

2006年的4月23日，是联合国教科文组织于1995年将这一天确定为“世界读书日”的第11个年头。这一天是莎士比亚出生和去世的纪念日，又是美国作家纳博科夫、



法国作家莫里斯·德鲁昂、冰岛诺贝尔文学奖得主拉克斯内斯等多位文学家的生日。作为读书人的节日，它已经在世界各国的社会公众中产生了广泛而深远的影响。

世界各国的社会公众中产生了广泛而深远的影响。

2004年和2005年的4月23日，国家图书馆和中国图书馆学会联合社会各界连续举办了两届“4.23世界读书日”宣传活动，在社会上产生了良好的影响。

今年的“世界读书日”前夕，中宣部、中央文明办联合新闻出版总署、文化部、教育部、解放军总政治部宣传部、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中国科学技术协会、中国作家协会11个部委，共同向社会提出倡议，在4月23日世界读书日前后，开展“爱读书，读好书”的全民阅读活动。该倡议提出，在4月23日这天，全国各地的书店、出版机构、图书馆都将围绕阅读主题，展开读书活动。该倡议表示，希望通过这样一个全民阅读活动，在大众读者中普及阅读理念。“让世界上每一个角落的每一个人都能读到书”，让读书成为每个人日常生活不可或缺的一部分。

## 培养中国的读书人口

1月12日，2005年知识工程推荐书目公示发布会在文化部隆重举行。入选书目涵盖市政、法律、经济、管理、文艺、科技、青少年等十余个大众阅读种类。

知识工程推荐书目活动于2004年启动，是中宣、文化部、教育部等9部委、团体联合开展的“知识工程”的实施项目之一。这项以“为好书找读者，为读者荐好书”为主旨的社会公益性活动，目的是通过对上一年度大批新出版图书的有效筛选，从中推荐出适合大众读者的优秀图书，推动中华全民读书活动的深入开展。

## “神六”凯旋带来科普阅读热

神州六号载人飞船顺利返航，再次引发公众对航天科普及宇宙探秘书籍的阅读兴趣。京城各大书店纷纷设立了“神六”及科普图书专柜，一大批优秀科普出版物成为读者关注的热点。

“神六”凯旋当天，王府井新华书店在一楼大厅设立“庆祝‘神六’发射成功”科普图书展。专柜展出了《“神州”号揭密》、《中国神州》等系列丛书，受到读者的欢迎。西单图书大厦在一楼大厅和四楼的“科普部”也及时设立了“神州六号”图书专架，数十种科普图书让众多读者驻足翻阅。

## 女的比男的爱读书，越穷越爱书

根据开卷书业最新在全国六城市的读者调查结果，无收入者在读者群中占据最大比例，而女性读者的比例2005年首次超过了男性读者。小说、英语、休闲类图书是读者购买最多的图书类型。读者普遍表示心理自助、艺术和科普类图书是目前市场最稀缺的图书类型。开卷书业首席产业研究员孙庆国认为2006年中国图书零售市场将有8.74%的增长速度，并表示对中国图书市场未来发展充满信心。

随着生活水平的提高，社会就像一个温室，青少年就像温室中培养的花朵，缺乏大自然风霜雨雪的品性。独生子女被娇生惯养和过度呵护，使男儿精神和性格萎靡与雌化，缺乏男儿豪气。因此，男儿青少年很有必要多读一些增强男性精神气质、树立远大志向、提升思想境界的书籍。

那么，读什么书可以长男儿豪气呢？这里简列如下：

神话：女娲补天、精卫填海、夸父逐日、后羿射日、大禹治水、刑天舞干戚；普洛米修斯……

描写英雄和硬汉形象的书：《水浒传》、《说岳全传》、《射雕英雄传》；《牛虻》、《钢铁是怎样炼成的》、高尔基《伊则吉尔老婆子》（丹柯的故事）、《老人与海》、……

描写动物的书：姜戎《狼图腾》、杰克·伦敦《荒野的呼唤》、《白牙》……

诗词：李白诗、高适、岑参、王昌龄等人的边塞诗；苏轼、辛弃疾等豪放派词人的词，岳飞的《满江红》、文天祥的《正气歌》；《秋瑾诗文集》、《毛泽东诗词》、《革命烈士诗抄》……

革命者的作品：方志敏《可爱的中国》、《绞刑架下的报告》……

人物传记：《杰克·伦敦传——马背上的水手》、《贝多芬传》、《拿破仑传》、《巴顿将军》、《海伦·凯勒《我的故事》……

此外，读天文可知宇宙之奥妙；读地理可知山河之奇妙；读政治可知世事之复杂；读历史可知岁月之悠久；读哲学可知天地万物、精神世界皆有道可探，有理可求……

凡此种种，皆可开阔男儿之胸怀，升华心灵之境界。持之以恒，就可以长男儿志气和豪气，养成浩然之气。

读书可长男儿豪气

## 读书能带来什么

从“开卷有益”的古训，到“读万卷书，行万里路”的劝勉，从“热爱书吧，这是知识的泉源”的激情召唤，到“书是人类发出的最美妙声音”的深情吟唱，人们相信，一切时代的精华尽在书中，书籍是人类共同的精神财富，是人类进步的阶梯。在“世界读书日”到来之际，中宣部等11个部门联合发出“开展全民阅读活动的倡议书”，让我们重温读书的意义，感受时代读书的呼唤。

读书丰富一个人的有限人生。读书不能改变人生的长度，但可以拓展人生的宽度。人生在世，除了物质生活之外，还应有自己的精神生活，而这往往是从读书开始的。一本好书，就像一艘航船带领我们从狭隘的地方驶向生活的广阔海洋，延展生命的有限疆域。读书，使我们的精神不再贫乏，生命不再贫弱，人生不再

孤独，让我们成为有信念、达情理、知荣辱的人。

读书涵养一个民族的精神气质。阅读对人的成长影响至巨，一本好书往往能改变人的一生。“腹有诗书气自华”，一个人的精神成长，与他的阅读息息相关；而一个民族的精神境界，在很大程度上取决于全民族的阅读水平。谁在看书，看哪些书，决定了一个民族的精神气质，反映了一个社会的精神面貌，影响着这个国家的未来走向。

读书铸就一个国家的文化根基。国家的富强和腾飞必然要以知识凝聚力量，而读书是知识的重要来源。在知识经济社会，读书是创造力和活力的起点，是文化底蕴的基石。一个国家是否有广泛的大众阅读，是否有乐于读书的社会风尚，决定了人们能否主动吸收各种文化的营养，在潜

移默化的滋养中，提升国民素质，营造文明氛围，发展先进文化。

中华民族之所以成为礼仪之邦、文明古国，一个重要原因，在于我们是一个热爱学习、勤奋读书的民族。今天，建设创新型国家和学习型社会的时代任务，比以往任何时候都需要营造一个书香浓郁的社会。时代变化了，信息传播方式多样了，生活节奏加快了，但读书作为人类获得知识的重要手段、阅读作为推进社会发展的力量是不可取代的。

翻开书

页，在浓浓墨香中，体验读书的喜悦，丰富心灵的世界。读书吧！不仅在“世界读书日”，而且在生活的每一天。



在许多国家常可以看到下面一幕：一个人在公园看书，看完最后一页，合上书，然后放在长凳上，并留下一张纸条作说明，以便后来人接着阅读。这一读书潮流名叫“图书漂流”，以“读我，给我自由”为口号，目的在于建立全球读者链，让世界变成大图书馆。

“图书漂流”活动源于上个世纪60年代的欧洲，指的是书友将自己拥有却不再阅读的书籍贴上特定的标签后，放置到校园、公园长凳、图书馆楼梯等公共场所，无偿地提供给拾取的人阅读。拾取的人阅读后，根据标签提示，再以同样的方式将书投放到公共环境中去，如此不断地进行传阅。

此项活动在全球范围的发起人为美国系统工程师罗恩·霍恩贝克尔。他于2001年3月创建了“图书漂流”网站，使得更多人参与其中，并让更多的书在全球范围内旅行。参与这一活动需要为书申请一个注册号码，并在书上注明地址，以方便跟踪图书的漂流轨迹。目前，网站已拥有超过41万名注册“图书漂流”的成员，注册图书超过240万册。



### 读书的三重境界：为知，为己，为人

为知，就是为了积累知识，增长学问、识见和智慧。为此，必须多读书，读好书。宋太宗说：“开卷有益，朕不以为劳也。”皇帝如此，一般读书人更应该把读书当成一种永不疲倦的好事来对待。

为己，就是古人所说的修身、正己，培养自己的人格、道德和情操。这是读者的第二重境界。中国的读书人向来把占有知识视为人品、人格自然升华的保证，苏东坡有“腹有诗书气自华”诗句，表达的就是这一意思。事实证明，读书与不读书，读书多与读书少的人，所表现出的内在气质与素质是绝不相同的。常言“独善其身”，练好“内功”，提高自身的素质和修养，从而也有益于身心健康，这是古今知识分子共同追求的读书目标。读书固然要博览，但是所读之书，也要尽可能有所选择。换句话说，不仅要多读书，还要读好书，这是甚为关键的。

为人，不是“今之学者”的“装饰自己，给别人看”的“为人”，也不是董健先生开始理解的那种“为了别人”，而是他所私心“向往”的“为了别人”，即我所要表达的“为黎民百姓”而读书，或即周恩来少时所说的“为了中华之崛起”而读书。比较而言，“为己”是读书人“能够”做到的，“为人”则是读书人“应该”做到的。

读书有三重境界，每一重境界都是一个新的逻辑起点，而第三重境界则是最高境界，也是我们每一个读书人都应该重视和追求的极终目标。

## 图书馆自动化、信息化建设初见成效

## 一、电子文献资源建设成果显著

文献资源建设是图书馆开展信息服务工作的基础,其中电子文献资源建设是图书馆文献建设的一个重要部分。近年来,我馆非常重视电子文献资源的建设工作,通过各种途径,全方面加强电子文献资源建设。继2004年购买了书生之家电子版图书13万余册后,今年3月底,我馆又购买了超星电子图书8万册。现8万册超星电子图书已经安装调试完毕投入使用,读者通过校园网即可浏览相关文献资料。另外,我馆还积极开展与其它高校的电子资源馆际互借业务,经过多方协商,与广东网络图书馆的馆际互借业务也已经部分开通。现在,我校读者在校内可以通过我馆主页的链接,进入广东网络图书馆查阅“维普全文期刊数据库”的内容,其它的数据也正在联系开通。这样我校的读者就可以利用其它高校图书馆的共享电子资源,扩大了我校师生的资料查阅面。

## 二、管理自动化提高,服务项目不断拓展

我馆于03年安装了SULMIS3,实现了馆藏图书

管理的自动化。此后,我馆不断开发其服务项目,陆续开通了联机书目查询、读者信息查询、网上续借、新书通报、新书推荐及网上咨询等服务。

除此以外,我馆还于05年购买安装了“麦达随书光盘发布系统”,实现了随书光盘的自动化管理。我馆工作人员经过一系列的处理,把光盘打包并上传到服务器。借助校园网,读者就可以在宿舍及课堂上随时检索光盘并查阅光盘内容。如此一来,不仅读者利用随书光盘方便了,光盘的利用率也提高了,同时课堂效果和教学质量也会得到更大的提高。

## 三、校外网络服务陆续开通

在网络中心的大力配合下,我馆现有的网上服务项目已经陆续向外网发布。我校读者可以在校外,上网查阅我馆电子资源及进行续借等自助性服务。

图书馆的信息化建设的成果是在全馆员工共同努力下和各方的支持下取得的,为学院教学科研提供了有力的保障,促进了学院教学、科研工作全面深入开展。

## 如何利用我馆超星数字图书(一)

这一期我们主要介绍一下如何登录我馆超星数字图书馆及图书阅读步骤。

## 1、登录超星数字图书馆页面:

进入岭南学院图书馆主页,点击“超星电子图书镜像站”即可进入超星电子图书馆页面。如下图所示



## 2、超星镜像站用户登录

校外用户在阅读数字图书之前要先进行登录,用户及初始密码均为工号编码,密码可在登录后自行修改。校内用户可跳过此步骤,直接进入下一步。

## 3、如何阅读超星数字图书?

读书分三步走:

第一步. 下载安装超星阅读器3.9版本,并完成安装。

第二步. 登录超星数字文献服务平台网站,选择分类或检索图书。

第三步. 点击“书名”或“浏览器阅读”,链接阅读图书。



## 书生之家镜像站点2.2版

## 怎样利用书生之家数字图书馆 八

## 使用常见问题解答

这是书生电子图书使用介绍的最后一部分内容,我们对书生电子图书使用过程中出现比较多的问题进行解答。

1、在阅读图书之前,必须先进行登录。用户名和密码均用默认即可。

2、基于版权的考虑,书生镜像站点并不向所有IP开放,只有在我校校园网内的IP才可以访问。所以,校外用户现不能对我馆书生镜像站点进行访问。

3、书生图书基于保护版权,图书不提供下载。阅读图书过程中,如果要对书中某一部分文字进行复制,可以使用“拾取文本”功能进行信息的复制,然后粘贴到其它文本上。也可以对某一页进行打印,每次打印10页,且连续打印不能超过10页。

4、读书时全息书可以使用拾取文本按钮,选择文字,右键菜单选择加入读书卡,扫描版图书也可以通过识别将文字加入读书卡,下次阅读时可以直接打开读书卡,点击相应条目直接找到上次的内容。

5、阅读器也提供检索功能,读者可以根据自己需要在图书阅读过程中对这一本书的内容进行检索,找出你所需要的信息。

至此,书生之家电子图书使用的介绍就告一段落,非常谢谢读者的关注。如果读者还有不明白的地方可以随时到图书馆找相关工作人员进行咨询。(完)